
西安邮电大学硕士研究生课程教学管理办法（试行）
为加强和规范研究生课程教学管理，建立和维护良好的教学秩序，提高研究生培养质量，结合我校实际情况特制定本办法。
一、课程的开设与变更
（一）凡列入《西安邮电大学研究生培养方案》课程设置中的课程均属于研究生课程，按研究生课程要求予以管理。未列入课程设置的课程，不属于研究生课程，不计学分。

（二）新开课程须填写《新增研究生课程申请表》和《研究生课程教学大纲》，经学位评定分委员会讨论通过，报研究生院批准备案。

（三）研究生课程授课任务下达后必须按时开出，并接受全校研究生听课。如有特殊困难，限额接受选课人数时，应事先公布限额人数。

（四）研究生课程选课人数，理工类学科少于 5人、经管人文类学科少于 3 人，课程当年停开（新专业可适当放宽要求）。连续三年未能开出的课程原则上从培养方案中取消。
二、任课教师

（一）研究生课程的授课任务，原则上应由具有高级技术职称，丰富教学、科研经验的教师承担。每学期各院系要将任课教师名单报研究生院培养科审核备案。

（二）任课教师应有高度的责任心和进取心，认真负责，积极推进教学改革，探索新的教学方法，积极引进国内外紧跟现代科技发展前沿的先进教材和教学内容，不断吸取本学科的最新成果，更新教学内容，提高教学水平。

（三）任课教师对所承担课程负责，开课期间不得自行委派他人代替授课。

三、课程教学
（一）每学期期末，由研究生院会同学科所在院系根据培养方案确定下学期教学任务，研究生院与各院系协商排课。
（二）教学大纲是课程管理的主要依据，任课教师应按教学大纲组织教学和考核。
（三）研究生课程在开课期间不得中途停课、调课。如确有特殊原因需停课、调课者，由任课教师提出申请，经主讲教师主管院（所）长签字审核后报研究生院批准。
（四）担任研究生授课任务的教师要积极引进国内外先进教材，鼓励采用双语进行教学，教学内容以及本课程涉及的最新成就，不断更新教学内容，提高教学水平。鼓励教师进行双语教学。
四、选课
（一）研究生的课程学习实行选课制度，研究生应根据本学科培养方案的规定在导师的指导下进行选课，并列入研究生个人培养计划。
（二） 研究生所选课程一般不予变动。若有特殊原因需要修改所选课程，需由本人提出申请，经导师同意，报学科负责人批准后方可更改。改修、退选手续必须在开课的上一学期报送研究生院，逾期不予办理。改选课程不能与课程表冲突。
（三）凡未按规定办理选课手续的研究生和未经批准的研究生课程进修生不得参加研究生课程的考核，不记成绩，不记学分。
五、成绩考核与管理
（一）研究生课程的考核参照《西安邮电大学关于攻读硕士学位研究生培养工作的规定》执行。
（二）任课教师应将成绩连同该课程考试的试题、标准答案及答卷等，于考试结束后一周内交开课院系教学秘书，由开课院系教学秘书将成绩汇总交研究生院培养科。试卷由开课院系存档至该生毕业后一年。
六、缓考、旷考处理办法
（一）课程学习由任课教师考勤，缺课达到总学时的1/3者，不能参加该门课程的考核，必须重新学习。

（二）因故不能参加考核者，必须事先提出缓考申请，经任课教师同意，院系分管领导批准，研究生院审查，方可缓考。批准缓考的同学，可参加下一年度该门课程的考核，成绩按正常考核记载。未经批准无故不参加考核者，按旷考论，成绩作零分处理。
七、课程的补考、重修、免修
（一）课程考试不及格者，实行补考。
（二）学术型硕士生和全日制专业学位硕士生学位课成绩加权平均未达到75分者，可以重修学位课程中成绩低于75分的课程。同一课程重修不能超过二次。
（三）重修由本人在每学期开学后两周内到研究生院办理相关手续。

（四）前一学历为全日制普通高校本科英语专业毕业的研究生可申请免听基础外语，但不免考。免听基础外语者提交本科英语专业毕业证书原件，经任课教师及研究生英语教研室主任审核，报研究生院批准。免修申请在研究生入学后二周内提出。
八、本办法自校学位委员会通过之日起施行，由研究生院负责解释。
